FIRMA A VYROBNI

. PROCES
O




FIRMA

* Prevazna vétsSina nabidky vyrobku a sluzeb je
tvorena firmami

 Je chapana jako podnik ve  smyslu
mikroekonomické produkcni jednotky

* Nakupuje vyrobni faktory (vstupy), které za
urCitych technologickych podminek meéni na
vyrobky a sluzby (vystupy), a které nasledné
prodava

 Mezi priciny existence firmy radime: a) vyhody
tymové prace a b) sniZzeni nakladu spojenych s
uzaviranim kontraktu (transakéni ndklady — autor .
R. H. Coase)




CILE FIRMY

* Hlavnim cilem firmy je maximalizace zisku at uz v
kratkém Ci dlouhém obdobi

* Dilema manazer x vlastnik

* Alternativni cile firmy — zvyseni trzniho podilu
firmy, zvyseni obratu, dlouhodoba stabilita,
zlepseni pozice firmy ve spolecenském povedomi,
environmentalni cile

* Alternativni cile firmy mohou, ale nemusi, byt v
souladu s maximalizaci zisku a to zejména v

kratkém obdobi .




NEOKLASICKA TEORIE FIRMY

* analyza chovani firmy na trhu s durazem na
rozhodovani o objemu a cené produkce a volbé
technologie

* Omezeni:

» TrZni (vyse poptavky po produkci dané
firmy)

» Ekonomické (na strané nakladu)

» Technologické (omezeny pocet
technologickych postupu a prirodni

podminky) .




PRODUKCNI FUNKCE

* oznacuje vztah mezi velikosti vstupu (vyrobnich

faktoru) a velikosti vystupu, ktery firma produkuje

» Za predpokladu racionalné jednajiciho subjektu

(firmy), vyjadruje produkéni funkce maximalni objem

vystupu, ktery lze s danymi vstupy vytvorit
* Predpoklada, ze uvazované vyrobni faktory jsou
vyuzivany co nejefektivnégji "
* MuUze byt vyjadrena naturalné

(tabulkové), matematicky (funkce)
nebo graficky

q=f(L)




PRODUKCNI FUNKCE

o Tradicnimi vstupy ve vyrobeé jsou:
» Prace

> Puda

» Kapital

oQ="f(K,L)

o Pokud firma pouziva nejefektivnéjsi dosazitelnou
technologii, potom jeji vystup bude zaviset predevsim
na:

1. mnozstvi pouzivanych vstupu a
2. efektivnosti jejich uziti. .




VOLBA TECHNOLOGIE

* je dulezity casovy horizont, ve kterém se firma
pohybuje, podle A. Marshalla rozlisujeme obdobi:

» Velmi kratké
> Kratké
» Dlouhé




KRATKE OBDOBI

* Sluzby alespon jednoho vyrobniho faktoru, ktery
firma pouziva, jsou v dusledku predchozich
rozhodnuti fixni

* V pripadé dvou vyrobnich faktoru se za tento fixni
vstup povazuje zpravidla kapital, prace je vstupem
variabilnim

* MdZeme ménit pouze PRACI, kapitdl zUstava
nezmenen, proc?




DLOUHE OBDOBI

* V tomto obdobi jsou vSechny vstupy variabilni

* Firma muze dva ndami uvazované vstupy navzajem
nahrazovat neboli substituovat

* Dlouhodoba produkcni funkce zachycuje vztah
mezi zménou objemu obou pouzivanych vstupu a
naslednou zmeénou vystup

* Zakladnimi _vlastnostmi produkéni funkce v
dlouhém obdobi tedy je:

a) Substituce vstupU

b) Vynosy z rozsahu vstupu .




VYROBA V KRATKEM OBDOBI

Predpoklad: pouzivané mnozstvi kapitalu je
konstantni (K;) a méni se mnoistvi pouZivané
prace (L) a vystup (Q)

Q=f (Kll L)
Produkéni funkce = celkovy produkt TP (Q)

Krivka celkového produktu vyjadruje rizné drovneé
vystupu, které lze vyrobit kombinacemi ruznych
mnozstvi variabilniho vstupu s konstantnim
mnozstvim fixniho vstupu (za predpokladu
nemeénné technologie).

Dale pouzivame pojmy jako prumérny produkt
(AP) a mezni produkt (MP)




VYROBA V KRATKEM OBDOBI

© Mezni produkt

» dodatecny objem produkce, ktery firma ziska
v okamiiku, kdy si pronajme dodatecnou
jednotku vyrobniho faktoru

ATP
MPL - _AL

» Mezni produkt kapitalu v kratkém obdobi
neni definovan, protoze objem kapitalu je
konstantni

* Primérny produkt

> predstavuje vystup na jednotku vstupu

AP =" APy ="'




Q = 7L +3L% (1/3)°




VYROBA V DLOUHEM OBDOBI

* Charakteristikou dlouhého obdobi je, ze firma
muze ménit mnozstvi vSech vstupu, které pouziva
ve vyrobeé (tedy prace — L a kapitalu — K)

Q=f(KL)

e Grafickym znazornénim dlouhodobé produkcni
funkce je izokvantova mapa (izokvanta)

 lzokvanta = krivka ktera je tvorena vsemi
kombinacemi vstupu vedoucimi k tvorbé stejného
vystupu,




Bf

Dl’




VLASTNOSTI IZOKVANT

* V mape izokvant jsou jednotlivé izokvanty serazeny
severovychodnim smerem, tzn. izokvanta blizsi
pocatku predstavuje kombinace vstupu vedouci k
nizSimu vystupu nez izokvanta vzdalenéjsi od
pocatku.

* |zokvanty jsou serazeny z kardinalniho hlediska.

* |zokvanty se neprotinaji. Kdyby se protinaly, byl by
porusen predpoklad efektivhosti obsazeny v
produkéni funkci, nebot by rozdilné vystupy mohly
byt vyrobeny stejnou kombinaci vstupu. To by
znamenalo, ze firma pouziva vyrobni faktory
neefektivneé.

* |zokvanty jsou klesajici a konvexni k pocatku.




MEZNIi MIiRA TECHNICKE SUBSTITUCE (MRTS

o* vyjadruje miru, ve které firma muze nahrazovat
kapital praci, aniz by se zménila velikost vystupu.

MRTS = ——
AL

* podél izokvanty méni firma vstupy tak, Ze snhiZuje
mnozstvi kapitalu a zvétSuje mnozstvi prace, takie
jde o mezni miru nahrazovani kapitalu praci

* Pokud existuje jedna vyrobni technika, vyrobni
faktory jsou KOMPLEMENTY (obvyklé v kratkém

obdobi).

* V dlouhém obdobi Ize vidy nalézt kombinace
vstupll a ty jsou SUBSTITUTY.




NAKLADOVE OMEZENI

» Problém, ktery nyni musi vyresit, spociva ve volbé
takové kombinace vyrobnich faktoru, kterda ji umozni
vyrobit dany vystup (Q1) s minimdinimi ndklady,
vzhledem k produkéni funkci Q = f (K,L)

* Celkové naklady firmy TC jsou zavislé na objemu
produkce a na cenach vstupu

TIC=w-L+r-K

* Grafickym vyjadrenim je pak izokosta = pfimka
obsahujici vSechny kombinace prace a kapitalu, které
mohou byt pofizeny za dané celkové naklady

* Smérnici izokosty je podil ;




by s by TCP, TCP, L




NAKLADOVE OPTIMUM FIRMY

® firma bude minimalizovat své naklady, jestlize
bude mezni produkt z jedné K¢ vynaloZené na
nakup vstupl u vsech pouZivanych vstupu stejny.

* Pokud posledni penéini jednotka vynaloZena na
pronajem jednotlivych vstupl pfinese dané firmé
stejny prirtustek produkce.

* Graficky je nakladové optimum bodem dotyku
izokvanty a izokosty, v némz jsou jejich smérnice
stejné

w
MRTS = —
r







DLOUHODOBA STEZKA EXPANZE FIRMY (LEP)

- Propojime body OPTIMA a ziskame DLOUHODOBOU
STEZKU EXPANZE FIRMY (LEP) — NAKLADOVOU
KRIVKU

- LEP zachycuje vSechny kombinace vstupu, které
firmeé umozni v dlouhém obdobi minimalizovat
naklady na rizné objemy vystupu




VYNOSY Z ROZSAHU

* vyjadruji vztah mezi zménami vstupu a zménou
vystupu

* Rozlisujeme:

» Rostouci vynosy z rozsahu (Zvyseni objemu
kazdého z pouzivanych vstupu o ,t“ procent
povede ke zvyseni vystupu o vice nez ,t“ procent)

» Konstantni vynosy z rozsahu (Rust objemu
kazdého ze vstupu o ,,t“ procent zpusobi rist
vystupu rovnez o ,t“ procent)

» Klesajici vynosy z rozsahu (rist kazdého ze vstupu

o ,t“ procent povede k rustu vystupu o méné ne.
1 procent)




Dékuji za pozornost a
preji hezky den




